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РЕФЕРАТ 

Прийняття мітів про сексуальну агресію як чинник віктимізації партнера в 

романтичних стосунках : 84 с., 3 ч., 1 табл., 17 рис.,  4 дод., 57 джерел. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА  

Віктимізація, соціоекологічна модель, міти про сексуальну агресію, 

насильство, превенція насильства. 

Світові дослідження шукають шляхи превенції насильства в романтичних 

стосунках. Для цього потрібно розуміти фактори ризику виникнення віктимізації в 

романтичних стосунках та фактори захисту. Одним з важливих чинників є роль 

прийняття мітів про сексуальну агресію, що давно досліджуються в США та світі. 

Втім, наскільки нам відомо, на українській вибірці дослідження мітів про 

сексуальну агресію раніше не проводилось. Метою нашого дослідження було 

визначення зв'язку між рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію та 

віктимізацією в романтичних стосунках, здійснена шляхом перекладу 

опитувальника про прийняття мітів українською мовою. Було проведено 

емпіричне кореляційне крос-секційне дослідження в якому взяли участь 442 

учасники від 18 до 60 років (M=34,34, SD=7,28), 83.3% (N=368) жінок та 16.5% 

(N=73) чоловіків. 

Було встановлено, що вищий рівень прийняття мітів про сексуальну агресію 

позитивно асоційований з вищим рівнем віктимізації в романтичних стосунках. 

Соціодемографічні фактори, такі як стать, вік, тип ведення бюджету, рівень 

релігійності та ступінь вільності обговорення сексуального життя в парі 

впливають на рівень прийняття мітів про сексуальну агресію. Також внутрішньо 

групову відмінність було встановлено в рівні освіти учасників досліджування. 

Водночас прийняття мітів про сексуальну агресію є медіатором впливу 

соціодемографічних факторів на віктимізацію в романтичних стосунках. Також 

було встановлено, що чоловіки в Україні приймають міти про сексуальну агресію 
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більше ніж жінки. Надалі результати цієї роботи можуть бути використані для 

повноцінної адаптації опитувальника українською мовою для подальших 

досліджень. А також отримані дані можуть бути використані в програмах 

превенцій насильства в романтичних стосунках, а програма сексуальної освіти 

доповнена розвінчуванням мітів про сексуальну агресію. 
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ВСТУП 

Насильство проти жінок є поширеною та актуальною соціальною 

проблемою в Україні і світі, що має негативні наслідки на фізичне та психічне 

здоров’я як індивіда, так і суспільства в цілому. Так згідно з результатами 

опитування, проведеного ООН у 2014 році в Україні, тої чи іншої форми 

фізичного, чи сексуального насильства зазнали 22% жінок у віці від 15 до 49 років 

(Марценюк, 2015). 67% жінок заявили, що після досягнення 15 років зазнали 

психологічного, фізичного або сексуального насильства від романтичного 

партнера (Добробут і безпека жінок, ОБСЄ, 2018). У цій роботі, віктимізація у 

романтичних стосунках розглядається крізь призму емоційного, фізичного, 

сексуального та економічного насильства. 

Довгий час вважалось, що сексуальне насильство це рідкісний випадок, який 

трапляється з жінками, які тим чи іншим чином провокують чоловіків і скоюється 

воно переважно незнайомими людьми. Втім дослідження показують, що від 30 до 

38% відсотків випадків сексуального насильства були вчинені романтичними 

партнерами жінки (Garcia-Morenoet al.,2013). Насильство не виникає в вакуумі і 

доречним є досліджувати які фактори спричиняють його виникнення. 

Американські та європейські дослідження показали, що серед багатьох факторів 

скоєння насильства, виправдання насильника та звинувачення жертви важливу 

роль відіграє прийняття мітів про сексуальну агресію. Мітами про сексуальну 

агресію вважають сталі упередження, стереотипні та помилкові переконання щодо 

сексуального насильства, насильників та жертв, що часто виправдовують або 

заперечують насильство (van der Bruggen & Grubb, 2014). На українській вибірці 

дослідження прийняття мітів не проводилось, оскільки немає перекладеного 

опитувальника Прийняття мітів про сексуальну агресію. Тому наше дослідження 
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має на меті визначення зв'язку між рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію 

та віктимізацією в романтичних стосунках. 

Об’єктом дослідження виступає прийняття мітів про сексуальну агресію. 

Предметом є залежність віктимізації в романтичних стосунках від рівня 

прийняття мітів про сексуальну агресію. 

Для досягнення мети дослідження були сформульовані наступні завдання: 

Визначення змісту таких понять як віктимізація в романтичних стосунках, а 

також прийняття мітів про сексуальну агресію. Проаналізувати підходи до 

розуміння причин виникнення насильства та чинників, що тим чи іншим способом 

впливають на випадки насильства. 

Перекласти опитувальник для визначення рівня прийняття мітів про 

сексуальну агресію. Обґрунтувати методичні засади дослідження зв’язку між 

соціокультурними факторами, що спричиняють віктимізацію партнера, такими як 

прийняття мітів про сексуальну агресію, та самими випадками насильства. 

Встановити зв’язок між рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію та 

віктимізацією партнера в романтичних стосунках. Проаналізувати відмінності між 

прийняттям мітів у чоловіків та жінок. А також дослідити які саме соціокультурні 

фактори впливають на прийняття мітів та віктимізацію як таку. 

Окреслити напрямки роботи в психоедукації та превенції випадків 

віктимізації в романтичних стосунках шляхом розробки едукаційних матеріалів, 

що могли б бути включеними в шкільну сексуальну освіту та загальне 

інформування суспільства щодо теми насильства в романтичних стосунках. 
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На основі опрацювання теоретичних робіт було сформульовано наступні 

гіпотези дослідження: 

Гіпотеза 1. Існує зв’язок між прийняттям мітів про сексуальну агресію та 

віктимізацією в романтичних стосунках. 

Гіпотеза 2. Прийняття мітів про сексуальну агресію виступає предиктором 

віктимізації у романтичних стосунках. 

Гіпотеза 3. Існує зв’язок між прийняттям мітів про сексуальну агресію та 

соціоекологічними факторами такими як вік, релігійне залучення, місце 

проживання, рівень освіти. 

Гіпотеза 4. Існують відмінності між прийняттям мітів про сексуальну 

агресію у чоловіків і жінок. 

Методи дослідження, які були використані у даній роботі: 

- теоретичні, а саме аналіз, узагальнення, порівняння та синтез; 

- емпіричні - для дослідження рівня прийняття мітів про сексуальну агресію 

була використана Шкала прийняття сучасних мітів про сексуальну агресію, для 

оцінки соціокультурних факторів були використані анкетні запитання, а для 

оцінки рівня віктимізації було використано Багатовимірний опитувальник оцінки 

рівня емоційного насильства (коротка форма) та Шкала Віктимізації Партнера; 

- статистичні - було використано результати описової статистики, а також 

кореляційний, порівняльний та регресійний аналізи за допомогою програми 

Statistica 8.0. А також проведено медіаційний аналіз за допомогою програми 

Jamovi. 
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Теоретична значущість роботи вбачається нами в доповненні розуміння 

феномену віктимізації в романтичних стосунках та чинниках, що його 

спричиняють на прикладі рівня прийняття мітів про сексуальну агресію на 

українській вибірці. 

Практична значущість полягає в тому, що застосування отриманих даних 

може лягти в основу розробки заходів з превенції виникнення насильства в 

романтичних стосунках, оскільки дасть яснішу картину упереджень які потрібно 

розвінчувати та аспектів на які потрібно звернути увагу в розробці інформаційних 

брошур та програм сексуальної освіти. 

Група досліджуваних. В дослідженні взяли участь 442 учасники, громадяни 

України, яким на момент дослідження виповнилось 18 років та які мали досвід 

романтичних стосунків. Дослідження проводилось у формі опитування через 

google форму, що поширювалась на платформах Facebook та Instagram протягом 

лютого-березня 2023 року. Середній вік учасників, у віці від 18 до 60 років, склав 

34 роки. Розподіл за статтю налічує 83.3% (N=368) жінок та 16.5% (N=73) 

чоловіків. 

Структура та обсяг роботи. Дослідження складається з трьох частин. 

Налічує 84 сторінок, 1 таблицю та 18 рисунків, 4 додатки та 57 використаних 

джерел. 
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПРИЙНЯТТЯ МІТІВ ПРО СЕКСУАЛЬНУ 

АГРЕСІЮ ЯК ЧИННИК ВІКТИМІЗАЦІЇ ПАРТНЕРА У РОМАНТИЧНИХ 

СТОСУНКАХ 

1.1 Психосоціальні аспекти розуміння сексуальної агресії  

Сексуальна агресія у романтичних стосунках це поширена і водночас 

недостатньо вивчена проблема сучасного суспільства. Хоча традиційно 

насильство трактувалось, як акт скоєний незнайомцями, за різними даними від 30 

до 38% випадків насильником виступав романтичний партнер (Garcia-Morenoet 

al.,2013). Поруч з цим, згідно з статистичними даними ВООЗ за 2013 рік 1 з 3 

жінок зазнала фізичного та\або сексуального насильства. Вищезазначені дані 

вказують на те, що насильство щодо жінок було і залишається гострою 

соціальною проблемою. 

Попри те і саме через те, що тема сексуальної агресії є чутливою та відверто 

табуйованою, необхідно чітко визначитись з термінологією і безпосередньо діями, 

що стоять за термінами. Втім дослідники не мають одноосібної позиції з приводу 

ієрархії термінів сексуальна агресія, сексуальне насильство та ґендерно-зумовлене 

насильство. Scott Christopher у своїй книзі Сексуальна агресія в романтичних 

стосунках (2004) позиціює термін сексуальна агресія як ширший, який містить 

спектр де є сексуальне насильство, спроба вчинення сексуального насильства і 

інші дії насильницького сексуального характеру з меншим застосуванням сили. З 

іншого боку велика кількість авторів використовують терміни сексуальна агресія 

та сексуальне насильство як взаємозамінні (Fernández-Fuertes et al., 2020, Alison 

Phipps et al., 2017). Ми будемо переважно послуговуватись терміном сексуальне 

насильство і в цій роботі користуватимемось ним як більше вузьким терміном, що 
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входить до типів ґендерно зумовленого насильства. Оскільки статистично 

жертвами останнього є переважно жінки і здійснюється воно переважно 

чоловіками (Добробут і безпека жінок. Україна. Доповідь про результати 

дослідження, ОБСЄ, 2019). 

Ґендерно зумовлене насильство (ҐЗН) є крайнім проявом дискримінації за 

ознакою статі і проявляється в насильстві скоєному переважно чоловіками щодо 

переважно жінок. Одним з проявів, але не єдиним, є сексуальне насильство. 

Всесвітня організація охорони здоров’я (ВООЗ) визначає сексуальне насильство 

як 

будь-який сексуальний акт, спроба отримати сексуальний акт, 

небажані сексуальні коментарі чи загравання, акти, спрямовані на торгівлю, 

або іншим чином спрямовані проти сексуальності людини з використанням 

примусу будь-якою людиною, незалежно від її стосунків із жертвою, в будь 

якій обстановці, включаючи, але не обмежуючись домом та роботою»(World 

Health Organization(WHO), 2002, 149). 

Сприйняття сексуального насильства та підходи до його визначення, а також 

покарання за такі дії змінювались протягом десятиліть та досі не є 

загальноприйнятими для усіх країн світу. В Античні часи зґвалтування жінки в 

мирний час трактувалось як злочин посягання на власність її чоловіка чи батька 

залежно від статусу на момент скоєння злочину. Так в етимології англійського 

терміну ―rape‖ лежить латинський термін rapere - вкрасти, забрати. Жертвою в тій 

парадигмі вважалась громада чи чоловік, але не жінка (Brouwer, 2020). Перші 

закони щодо покарання за зґвалтування з’явились в Середньовіччі, але довести 

такий злочин було надзвичайно важко. Подібна ситуація продовжувалась 

протягом довгого часу. Активність феміністичних рухів часів 1960-х призвело до 
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появи руху проти насильства в 1970 в США коли сексуальне насильство почали 

бачити як злочин, що має на меті встановлення контролю над жінками (Gornick et 

al.2011). Законодавство Саудівської Аравії вимагає наявності двох свідків 

чоловіків, щоб довести, що скоєний акт був сексуальним насильством 

(Tønnessen,2016). На сьогодні в Україні законодавство, а саме ч. 1 ст. 153 ККУ, 

визначає сексуальним насильством «вчинення будь-яких насильницьких дій 

сексуального характеру, не пов’язаних із проникненням у тіло іншої особи, без 

добровільної згоди потерпілої особи» (Ст. 153 КК України). Внесення в 

суспільний і правовий дискурс питання добровільної згоди показує, що розвиток 

соціуму та законодавства привів до більших можливостей для захисту потерпілих 

від сексуального насильства. 

Погляди психологічних шкіл на сексуальне насильство також змінювались з 

часом і розвитком громадянського суспільства та прав жінок. Відомим є факт, що 

Зигмунд Фройд у своїй фундаментальній роботі Студії істерії пов’язував 

виникнення симптомів власне істерії в дорослому віці, переважно серед жінок, з 

сексуальним насильством вчиненим над ними в анамнезі, проте усвідомивши 

масштаб проблеми і суспільний спротив патріархально налаштованого 

середовища відмовився від своєї теорії з сексуальним насильством замінивши її на 

фантазії про насильство, що провокували напади істерії в численних пацієнтів 

(McOmber, 1996) Раніше фокус дослідників в контексті дослідження сексуального 

насильства був на патології індивіда такій як сексуальні девіації або 

психопатології. Протягом останніх десятиліть увага змістилась на важливість 

соціальних та культурних факторів, таких як гендерна нерівність, токсична 

маскулінність та інші, як таких, що вносять значний вклад в персистенцію 

сексуального насильства (Messerschmidt, 2016). Психологічні погляди 

розвинулись від звинувачень жертви за тим чи іншим способом спровоковане 
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насильство до визнання того, що насильство це вибір здійснений насильником і 

мало залежить від поведінки жертви (McMahon & Banyard, 2012). І нарешті 

основною зміною в парадигмі розуміння сексуального насильства можна вважати 

перехід від дослідження зґвалтування як окремого феномену, що було властиво 

раннім психологічним дослідженням. Сучасні ж тенденції радше досліджують 

концепт сексуального насильства, що містить широкий спектр поведінки як то 

сексуальні посягання, сталкінг, надмірний контроль (Phipps et al.,2018). Психологи 

почали уважніше досліджувати теми насильства і його наслідків під час і після 

В’єтнамської війни, що співпала в часі з другою хвилею фемінізму. Вчені 

феміністичного руху також концептуалізували зґвалтування як акт насильства і 

політичного контролю, а опитування показали, що явище є значно більш 

поширеним ніж вважалось раніше (Brown, 2004). Таким чином ми бачимо, що 

формування поглядів на таке питання як сексуальне насильство є динамічним та 

постійно змінюється в усіх сферах. Динаміка ж цих змін пов’язана з розвитком 

прав жінок та їх долученням до досліджень та тенденціями до гендерної рівності. 

Далі в цьому розділі будуть представлені фактори які впливають на те, чому 

попри всі намагання зменшити кількість випадків сексуального насильства 

статистика залишається сталою. 

Сексуальне насильство є злочином про який рідко сповіщають чи 

звертаються за допомогою. Попри зміну суспільної парадигми щодо сексуального 

насильства, як рідкісного явища, що трапляється тільки з необережними жінками 

на темних вулицях, жертви досі не заявляють про більшість випадків сексуальної 

агресії. Поліцейська статистика США свідчить про те, що лиш 350 з 1000 випадків 

насильства закінчується зверненням в поліцію, отже 2 з 3 є незареєстрованими 

(Department of Justice, National Crime Victimization Survey, 2015-2019, 

Morgan&Truman, 2019). У 20% випадків причинами не звернення є відсутність 
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віри в те, що поліція зможе допомогти й ще 10% не вважали, що випадок 

достатньо серйозний аби заявляти в поліцію (Department of Justice, Office of Justice 

Programs, Bureau of Justice Statistics, Female Victims of Sexual Violence, 1994-2010 

(2013). Orchowski і колеги (2013) виявили, що порівняно з іншими заявами в 

поліцію, заяви про зґвалтування сприймаються більш скептично і 

супроводжуються припущенням, що насильник може бути не настільки винним, в 

той час як увага звертається на можливу провину жертви. Іншим фактором є те, 

що частина жертв насильства не класифікують епізод як сексуальне насильство, 

зазначаючи, що це ―серйозне непорозуміння‖ чи недостатньо серйозний випадок, 

щоб вважати сексуальним насильством (Orchowski et al., 2013). Офіційні 

статистичні дані Програми розвитку ООН 2003 року (Coomaraswamy, 2003) 

зазначали, що від 10 до 15% українських жінок пережили зґвалтування в той чи 

інший час життя, водночас опитувальники підтвердили, що в більшості випадків 

жінки не звертались в поліцію через страх бути звинуваченими, страх, що їм не 

повірять чи через те, як до них ставитимуться у зв’язку з пережитим сексуальним 

насильством. Статистика звернень в поліцію в Україні показує, що їх кількість 

зростає рік у рік, що може пояснюватись кращою інформованістю суспільства і 

вищим рівнем довіри до офіційних установ. Для прикладу звіт Національної 

поліції України за I квартал 2020 року показує, що було зареєстровано 46 997 

звернень з приводу домашнього насильства, що на 48 % більше, порівняно з 

аналогічним періодом 2019 року (31 735 звернень) (Пономаренко, 2020). Попри 

певні покращення загальна динаміка є такою, що велика частина випадків 

сексуального насильства в різних країнах світу залишаються не покараними. 

1.2 Міти про сексуальну агресію 

Однією з прямих причин не звернення за допомогою є те, що потерпілі не 

маркують епізод насильства як зґвалтування. Термін зґвалтування часто 



15 

асоціюється з раптовим нападом незнайомих людей, втім дослідження доводять, 

що часто насильство здійснюється знайомими людьми, в тому числі 

романтичними партнерами (Tjaden & Thoennes, 2006). Дослідники виявили 

причини через які жінки не вважають насильство нападом - страх, стигма, 

психологічні та юридичні чинники, відчуття відповідальності за ситуацію (Fisher 

et al., 2000; Peterson & Muehlenhard, 2011). Peterson and Muehlenhard (2011) 

описують, що близько 24% жінок, що пережили зґвалтування вважають що 

пручались недостатньо довго і переконливо, щоб вважати цей досвід 

зґвалтуванням. Жінки, що зазнали насильницьких дій від знайомих з меншою 

ймовірністю вважатимуть скоєне злочином, попереднє вживання алкоголю також 

знижувало вірогідність класифікації дій як насильницьких. Оральний секс та 

молодший вік жертви також відносяться до факторів, що сприяють визначенню 

епізоду насильства як непорозуміння (Littleton et al., 2008: Orchowski et al., 2013). 

Вище наведені фактори в сукупності формують хибне враження, що за наявності 

тих чи інших умов жертва несе відповідальність за скоєне насильство. 

Віктімблеймінг - термін, що використовується для звинувачення жертви в тому, 

що з нею сталось. Фактори, що досліджувались для кращого розуміння феномену 

віктімблеймінгу в загальному діляться на дві широкі категорії - ситуативні та 

змінні спостерігача (Van der Bruggen & Grubb, 2014). Основними ситуативними 

факторами, що мали б переконати спостерігача в тому хто винен в насильстві є 

ґендер, раса, привабливість, сексуальна орієнтація, статус, вживання 

психоактивних речовин жертвою та насильником, мотивація насильника та 

інтенсивність пручання жертви. Щодо якостей самого спостерігача, то дослідники 

переважно концентруються на ґендері та розумінні ґендерних ролей (Van der 

Bruggen & Grubb, 2014). Згідно одних даних чоловіки частіше схильні 

звинувачувати жінок в відповідальності за скоєне проти них насильство (Schneider 

et al., 2009), проте інші дослідники не підтверджують такої кореляції і зміщують 
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фокус на розуміння гендерних ролей, як фактор медіації між ґендером та жертвою. 

Один з основних показників розуміння гендерних ролей це прийняття мітів про 

сексуальну агресію. 

Мітами про сексуальну агресію вважають сталі упередження, стереотипні та 

помилкові переконання щодо сексуального насильства, насильників та жертв, що 

часто виправдовують або заперечують насильство (van der Bruggen & Grubb, 

2014). Міти формують уявлення про те, що є ―справжнім зґвалтуванням‖, а що 

―непорозумінням‖ і вважаються похідним від патріархального суспільного 

устрою, де жінка має поводитись стримано та обмежувати свою сексуальну 

активність аби уникнути можливого насильства (Angelone et al., 2021). 

Виділяють чотири основних категорії мітів по сексуальну агресію: 

1) Звинувачення власне жертви (―жінки мають підсвідоме бажання бути 

зґвалтованими‖; ― жінка була зґвалтована через надмірно провокуючий одяг‖). 

2) Висловлювання недовіри щодо факту насильства ( ―більшість звинувачень про 

спробу зґвалтування це просто перебільшення і непорозуміння‖, ―жінки 

використовують звинувачення як зброю проти чоловіків‖). 

3) Виправдання насильника (―чоловіча сексуальність працює як паровий котел і 

часом потребує ―випустити пару‖). 

4) Віра в те, що тільки певні типи жінок можуть бути зґвалтовані (―тільки ті хто 

ходять темними провулками наодинці можуть стати жертвами, але в цьому є доля 

їх провини‖) (Bohner, Reinhard et al. 1998; Gerger et al. 2007; Payne et al. 1999;). 

Дослідження мітів проводяться протягом останніх декількох десятків років 

за допомогою різноманітних опитувальників прийняття (Gerger et al. 2007) і їх 
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функції та формулювання змінюється з часом та розвитком культури. Перша 

шкала Rape Myth Acceptance Scale (RMA/S) була розроблена у 1980 році Мартою 

Барт (1980). Тоді, наприклад, вважалось, що міти приймаються переважно 

чоловіками щодо жінок, а отже дослідження проводились в контексті чоловіків 

насильників і жінок жертв. Проте останніми роками все більше даних свідчить про 

те, що жінки сприймають міти на рівні з чоловіками (Canan et al., 2018). Цікавою є 

функція яку прийняття мітів виконує в жінок - в масштабному дослідженні жінок, 

що провели Bohner and Lampridis (2004) було виявлено, що високе прийняття мітів 

про сексуальну агресію дає жінкам відчуття певного контролю над ситуацією і 

безпеки (―я порядна жінка, отже таке не може статись зі мною‖) тоді як жінки з 

низьким рівнем прийняття мітів відчувають більше небезпеки та мають більш 

негативні наслідки потрапляючи в ситуацію безпосередньої небезпеки насильства. 

Тоді як у чоловіків рівень прийняття мітів про сексуальну агресію прямо 

пропорційний тому наскільки чоловіки схильні звинувачувати жертву і зворотньо 

пропорційний звинуваченню саме кривдника (Murnen et al., 2002). Дослідники 

Michaelis and Bohner (2005) зазначають, що звинувачення жертви та схильність до 

зґвалтування в одній і тій самій вибірці чоловіків може бути маркером скоєння 

насильства в майбутньому. Але такі технології передбачення не є в широкому 

застосуванні. 

Пізніше з’явилась Illinois Rape Myth Acceptance Scale (IRMA), що містить 45 

тверджень (Payne et al.,1999). Останнім часом дослідження за допомогою шкал 

сприйняття мітів отримували типово низькі результати, що могло означати як 

зменшення негативних переконань щодо насильства в суспільстві, так і те, що 

соціально невигідно стало давати відповіді на такі прямі запитання і респонденти 

навчились давати соціально прийнятні відповіді, а також, що контент мітів 

змінився з часом (Gerger et al. 2007). Так з’явились шкали прийняття сучасних 
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мітів про сексуальну агресію з менш очевидно насильницькими словами та 

твердженнями. Якщо шкала зразка 1991 року могла містити твердження на кшталт 

―Жінка яку ґвалтують цілком може розслабитись і отримати задоволення‖ 

(Burt,1991), то нові твердження вже не були такими прямолінійними. На зміну 

старим розробили нову шкалу, де групували міти за наступним принципом 

● Заперечення масштабу проблеми ( ―жінки перебільшують кількість 

зґвалтувань‖) 

● Антагонізм вимогам жертв (― жертви пограбувань не отримують такої 

підтримки як жертви сексуального насильства‖) 

● Брак підтримки ініціативам з підтримки жертв (― в наш час жертви отримують 

достатньо допомоги‖ 

● Вірування, що примус є частиною чоловічої природи в сексуальних стосунках 

(―Коли жінка починає стосунки з чоловіком вона має розуміти, що він заявить про 

своє право на секс.‖) 

● Захист кривдника шляхом звинувачення жертви чи обставин (―Алкоголь часто є 

винуватцем насильства‖ (Gerger et al. 2007). 

Адаптація 60 німецьких тверджень на англійську мову дали початок Acceptance of 

Modern Myths about Sexual Aggression Scale (AMMSA) Шкалі прийняття сучасних 

мітів про сексуальну агресію, що містить 30 тверджень і яка була апробована і 

перекладена на іспанську, грецьку, французьку, показавши валідні результати в 

більшості європейських країн (Hantzi et al.,2015; Courtois et al., 2021). На основі 

Іллінойської шкали створили культурально адаптовану китайську шкалу 

прийняття мітів про сексуальну агресію. В цій версії зґвалтування в шлюбі не 

вважалось злочином та не включались інші типи примусової сексуальної 
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поведінки (Xue et al., 2019). Сучасні дослідження прийняття мітів проводяться 

переважно для апробації якості програм з сексуальної освіти і оцінки поточного 

стану ситуації з сексуальним насильством і імпліцитними переконаннями людей. 

На українській вибірці такі дослідження ще не проводились оскільки сучасна 

шкала не була адаптована і перекладена на українську мову. Це дослідження має 

на меті відслідкувати зв’язок між прийняттям мітів та насильством в романтичних 

стосунках тому в наступних пунктах буде детальніше розглянута віктимізація 

одного чи обох партнерів. 

 

1.3 Віктимізація в романтичних стосунках як соціокультурний феномен 

Попри табуйованість і славу рідкісного, казуїстичного феномену насильства 

як такого, ще більш рідкісним вважалось насильство скоєне щодо свого партнера в 

стосунках. Втім перші ж дослідження стану речей в стосунках розвінчали ці 

припущення. В Україні за даними 1999 року приблизно 19% жінок, що колись 

були в шлюбі у віці від 15 до 44 років заявляли про словесне або фізичне 

насильство щодо них скоєне романтичним партнером (Centers for Disease Control 

and Prevention, 2003). У 2019 в Україні доповідь про результати дослідження 

ОБСЄ свідчила, що 15% жінок, у яких зараз є партнер, стверджували, що зазнали 

від нього фізичного або сексуального насильства; дві третини (67%) жінок 

стверджували, що після досягнення 15 зазнали психологічного, фізичного або 

сексуального насильства з боку партнера або іншої особи; найчастіше 

кривдниками були попередні партнери (ОБСЄ, 2019). Отже, ми можемо робити 

висновки про те, що кількість жертв не зменшуєтесь, проте збільшується через 

фактичне збільшення або можливість більш вільно про нього заявляти. 
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Терміном віктимізація визначають процес перетворення людини на жертву 

психологічного або фізичного насильства в результаті діяльності вчиненої проти 

неї іншою особою (APA Dictionary of Psychology). Різні філософські теорії по-

різному підходять до теоретичного обґрунтування питання. Позитивістська школа 

визначає, що певні особливості особистості чи поведінки роблять жертв більш 

схильними до потрапляння в ситуації насильства (Miers, 1990). З точки зору 

теоретичних засад екологічних систем Урі Бронфенбреннера (Aosved et al., 2006) 

віктимізація розглядається як складний феномен пов’язаний з взаємодією 

соціоекологічних систем між собою та їх вплив на індивіда. Соціоекологічна 

система виділяє 4 системи - індивідуальну, що містить стать, вік, особливості 

раннього розвитку, систему стосунків, що включає в себе родину та найближче 

оточення та їх погляди, рівень громади особливості виховання в школі, цінності 

що транслюються в громаді, можливості професійного розвитку, робота, місце 

проживання, та рівень суспільства куди входять прийняття або упередження щодо 

релігії, раси, гендеру, прав жінок, прав людей, закони та соціальні ініціативи. Всі 

ці фактори окремо та їх взаємовплив можуть виступати як захисними факторами, 

так і факторами ризику. Згідно з цією моделлю фактори ризику можуть 

групуватись в наступні категорії соціодемографічні, індивідуальні фактори 

(особистісні та міжособистісні), фактори зовнішнього оточення (родина, 

ровесники, громада) і контекстуальні фактори (зв’язок з насильницькими 

романтичними стосунками) (Vezina& Hebert, 2007). 

Мета аналіз 61 дослідження віктимізації в парах виявило фактори ризику - 

проживання в сільській місцевості, в неповній родині, вживання психоактивних 

речовин, розлади поведінки, попередній досвід віктимізації (в родині, від 

попередніх партнерів), неадекватне виховання батьками (брак рамкування або 

фізичні покарання), віра особою в те, що насильство потрібно толерувати, 



21 

наявність друзів в близькому оточенні які толерують чи здійснюють насильство 

також мають тісний зв’язок з потенційною віктимізацією особи (Vezina& Hebert, 

2007). Українське дослідження 2012 року виявило основні фактори, що впливали 

на ризик виникнення тих чи інших форм насильства в романтичних стосунках - вік 

респондента, вживання партнером алкоголю, спостерігання того як батько вчиняв 

фізичне насильство над матір’ю в дитинстві та контролююча поведінка партнера 

(Barrett et al., 2012). Так жінки чиї партнери часто зловживали алкоголем мали в 7 

разів вищий ризик стати жертвами насильства в стосунках ніж ті чиї партнери не 

зловживали алкоголем. Віктимізація в романтичних стосунках це комплексне 

явище фактори виникнення якого тісно пов’язано з соціоекологічною моделлю 

суспільства та певними характеристиками партнерів і їх взаємостосунками, та 

більш широкими поняттями стану речей в суспільстві. Далі будуть розглянуті 

типи насильства які ми розуміємо під широким терміном віктимізація. 

В першому розділі було детально досліджено сексуальне насильство, а в 

цьому буде визначена термінологія та соціокультурні передумови виникнення 

інших типів насильства. Серед останніх в романтичних стосунках виділяють 

окремо психологічне насильство, економічне насильство, фізичне та сексуальне 

насильство. Варто зауважити, що психологічне насильство також відоме в 

літературі як емоційне насильство майже завжди передує епізодам фізичного 

насильства, зустрічається частіше та має більш негативні психологічні наслідки 

для жертв, порівняно з фізичним насильством, включаючи симптоми 

посттравматичного стресового розладу (Maldonado et al.,2022; Norwood & Murphy, 

2012). На думку дослідників краще розуміння причин і механізмів емоційного 

насильства здатне прояснити процеси, що стоять за розвитком насильства в 

романтичних стосунках, краще передбачати його виникнення та приймати 

ефективніші заходи з профілактики (Maldonado et al.,2022). 
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Емоційне (або психологічне) насильство визначається 

як форма насильства, що включає словесні образи, погрози, у тому числі 

щодо третіх осіб, приниження, переслідування, залякування, інші діяння, 

спрямовані на обмеження волевиявлення особи, контроль у репродуктивній 

сфері, якщо такі дії або бездіяльність викликали у постраждалої особи 

побоювання за свою безпеку чи безпеку третіх осіб, спричинили емоційну 

невпевненість, нездатність захистити себе або завдали шкоди психічному 

здоров’ю особи (Ст. 1 ЗУ «Про запобігання та протидію домашньому 

насильству» від 07 грудня 2017 р., № 2227-VIII; Гусєва, 2019, с. 233). 

Дослідження емоційного насильства здійснюється за допомогою чотирьох 

шкал - домінування/залякування, обмеження свободи, приниження, вороже 

уникання в опитувальнику Multidimensional Measure of Emotional Abuse (MMEA) 

(Murphy & Cascardi, 1999). Ці форми насильства мають спільне походження та 

показали себе валідними на широкій вибірці населення. Підтверджуючи 

кореляцію між емоційним та фізичним насильством в романтичних стосунках ця 

шкала використовується для оцінки результативності інтервенцій протидії 

насильству в стосунках, розуміння факторів що до нього призвели, оцінки ефекту 

емоційного насильства на партнерів (Maldonado et al., 2022). Емоційне насильство 

безпосередньо пов’язане з потенційними епізодами фізичного чи сексуального 

насильства. Так Brownridge et al. (2008) дослідили, що жінки чиї чоловіки 

поводяться контролююче та ревнують мають на 754% вищий ризик стати 

жертвами насильства в романтичних стосунках. Національне дослідження 

насильства щодо жінок в США (Tjaden & Thoennes, 2000) підтвердило це 

твердження вказавши, що жінки чиї партнери проявляли вербальну агресію, 

ревнощі та контролюючу поведінку мали значно вищий ризик сексуальної або 

фізичної віктимізації ніж жінки з не контролюючими партнерами. В Україні, 
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станом на 2012 рік, саме емоційне насильство виявилось найбільш превалюючим 

серед типів насильства в романтичних стосунках (Barrett et al., 2012). Так кожна 5 

жінка (21%) заявила, що в тій чи іншій формі пережила емоційне насильство від 

партнера. 

Друге місце згідно з українською статистики займає фізичне насильство в 

романтичних стосунках. 13% жінок заявляли, що в тій чи інші формі пережили 

фізичне насильство в романтичних стосунках. Фізичне насильство визначається як 

форма домашнього насильства, що включає ляпаси, стусани, штовхання, 

щипання, шмагання, кусання, а також незаконне позбавлення волі, 

нанесення побоїв, мордування, заподіяння тілесних ушкоджень різного 

ступеня тяжкості, залишення в небезпеці, ненадання допомоги особі, яка 

перебуває в небезпечному для життя стані, заподіяння смерті, вчинення 

інших правопорушень насильницького характеру (Ст. 1 ЗУ «Про 

запобігання та протидію домашньому насильству» від 07 грудня 2017 р., № 

2227-VIII, Гусєва, 2019, с. 134). 

Факторами ризику виникнення фізичного насильства в Україні був досвід 

спостереження за фізичним насильством, що здійснював батько щодо матері, а 

також зловживання алкоголем у партнера (Barrett et al., 2012). Також фактором 

ризику виступає контролююча поведінка партнера стосовно жінки підвищуючи 

ризик на фізичне насильство вдвічі. 

З розвитком тенденцій до рівної залученості жінок і чоловіків в фінансовому 

забезпеченні родини дослідники частіше звертають увагу на фактор доходу і 

ведення бюджету як чинник виникнення насильства в романтичних стосунках. 
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Економічне насильство визначається законодавством України як  

форма домашнього насильства, що включає умисне позбавлення житла, їжі, 

одягу, іншого майна, коштів чи документів або можливості користуватися 

ними, залишення без догляду чи піклування, перешкоджання в отриманні 

необхідних послуг з лікування чи реабілітації, заборону працювати, 

примушування до праці (Ст. 1 ЗУ «Про запобігання та протидію 

домашньому насильству» від 07 грудня 2017 р., № 2227-VIII; Гусєва, 2019, с. 

135). 

Численні дослідження вказують на кореляцію між економічним насильством 

та іншими видами насильства в романтичних стосунках і виявляють, що саме 

економічне насильство може бути передумовою виникнення інших форм 

віктимізації (Brownridge et al.,2017; Singh & Babbar,2022; Ahmadabadi et al.,2020). 

Так канадське дослідження популяції (Brownridge et al., 2017) виявило, що жінки, 

чиї партнери обмежили їх доступ до сімейного бюджету та не інформували 

партнерок щодо доходів, мали значно вищий ризик віктимізації в романтичних 

стосунках. Втім дослідники не однозначні в своїх поглядах. Так Теорія 

відносності ресурсів, що стверджує, що господарства тяжіють до найбільшої 

ефективності та використовують свої ресурси для досягнення кращого можливого 

благополуччя (Singh & Babbar,2022). Індійське дослідження 42.000 родин 

встановило, що чим більше ресурсів має жінка, тим більше прав і можливостей 

вона має (так званий empowerment), але збільшення прав і можливостей позитивно 

корелює з віктимізацією в романтичних стосунках (Singh & Babbar, 2022). 

Медіатором цього ефекту вважають патріархальність суспільства, де роль 

чоловіка забезпечувати прибуток, а при посяганні жінок на цю роль їх карають. 

Проте дослідження, що були проведені в Західному світі, де патріархальні 

традиції слабшають, збільшення доходу жінки та відповідно її ролі в прийнятті 
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рішень в родині було захисним фактором проти віктимізації в романтичних 

стосунках (Ahmadabadi et al.,2020). За даними австралійського дослідження 

низький дохід чоловіка був передвісником виникнення майже всіх типів 

насильства в парі, крім сексуального, проте рівень доходу жінки не корелював з 

випадками віктимізації в стосунках (Ahmadabadi et al.,2020). Дослідження 

віктимізації в романтичних стосунках в Україні виявило, що жінки, чий дохід був 

на рівні з партнером і ті які заробляли менше від партнера мали менший ризик 

стати жертвами фізичного насильства в стосунках (Barrett et al., 2012). Як 

висновок ми можемо бачити, що роль фінансового доходу жінки не є 

однозначною в різних країнах і може мати як захисну функцію, так і наражати на 

більший ризик. Проте низький дохід родини в переважній кількості випадків буде 

вагомим фактором ризику виникнення того чи іншого типу насильства. Водночас 

бачимо тенденції того, що ключову роль відіграють патріархальні світоглядні 

погляди чоловіків, які виступають медіаторами зв’язку між економічним доходом 

та насильством в стосунках (Barrett et al., 2012). Мультикультуральне дослідження 

(Flake, 2005, Okinawa et al.,2009) виявило, що коли жінки наважувались кидати 

виклик традиційним гендерним ролям в парі, чоловіки вдавались до фізичного 

насильства для відновлення своїх позицій. Цьому культурному феномену буде 

приділена увага далі в цьому розділі. 

Розглядаючи сексуальне насильство в ширшому контексті віктимізації варто 

згадати соціокультурні підвалини цього насильства. Культура зґвалтування є 

феноменом який лежить в основі багатьох випадків сексуального насильства 

проти жінок. Термін з’явився в 1970 в феміністичному дискурсі і також 

називається ―культурою, що підтримує зґвалтування‖. Концепт теорії полягає в 

тому, що насильство не виникає ― у вакуумі‖ і має основи закладені в культурі. В 

Україні такими підвалинами є, по-перше патріархальні погляди та жорсткі 
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гендерні ролі, система жорсткої ієрархії, де навіть злочини над жінками 

розглядають чоловіки поліцейські і часто не бачать проблеми в тому, що 

відбулось. Це є додатковим фактором небажання звертатись за допомогою 

побоюючись звинувачення жертви та захисту насильника, що провокує сором і не 

бажання відкриватись (Johnson & Johnson, 2021). Ідеї, що домінують в суспільстві 

вчать тому, що чоловік має бути сильним, а жінка слабкою, чоловік домінуючим, а 

жінка покірною, та чоловіки є сексуальними, а жінки чистими та невинними 

(Parent & Moradi, 2009). 

Іншим аспектом культури зґвалтування є сексизм - стереотипні чи 

дискримінуючі погляди на людину, що базуються на її статі від народження 

(Gaunt, 2013). Основна загроза полягає в тому, що сексизм ставить чоловіка вище 

жінки і відводить жінці роль того, що приносить чоловіку задоволення, що своєю 

чергою нормалізує сексуальне насильство. Дослідники на сьогодні виділяють два 

унікальних, але пов’язаних між собою типи сексизму - ворожий та доброзичливий. 

Ворожий сексизм прямо заявляє про те, що чоловік домінує над жінкою і таким 

чином безпосередньо виправдовує віктимізацію, в тому числі сексуальне 

насильство, оскільки жінка заслуговує на те, щоб бути жертвою. Тоді як 

доброзичливий сексизм позиціює жінку як слабку і ту, що потребує захисту від 

чоловіка. Цей вид сексизму виступає медіатором сексуального насильства через 

звинувачення жертви та високі рівні сприйняття мітів про зґвалтування. Як 

приклад ― Жінка мала б знати, що може стати жертвою коли йшла темною 

вулицею без охорони чоловіка‖ (Johnson & Johnson, 2021, Abrams et al., 2003). 

Культуральне прийняття насильства є іншим фактором поширеності 

насильства в суспільстві (насильство на війні, фізичне покарання дітей). Медіа 

часто зображує сексуальні стосунки як агресивні і домінуючі з боку чоловіка, так 

званий ―жорсткий секс‖ в порнографії і культурі подається як щось привабливе. 
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Фольклорні вислови, що толерують фізичне насильство як то ―б’є, отже любить‖ 

(Тукаленко, 2010) і інші приклади формують уявлення про насильство як про 

щось прийнятне, а отже знижують суспільний тиск на насильника. Кореляція між 

прийняттям насильства як нормального і віктимізацією є суттєвою в Україні та 

світі (Malamuth et al., 1991). 

Культурні норми є невіддільним фактором таких соціальних феноменів як 

насильство загалом, віктимізація в романтичних стосунках та сексуальне 

насильство, як приклад. Серед найважливіших факторів насильства виділяють 

соціоекономічні чинники, культурні особливості, прийняття мітів про сексуальну 

агресію, рівень сексизму та жорсткий розподіл гендерних ролей. Розуміння 

теоретичних засад та медіаторів виникнення насильства збагатить можливість 

практиків в запобіганні випадкам насильства. 

1.4 Теоретична модель та гіпотези дослідження 

Опрацювавши теоретичні здобутки попередніх дослідників питань 

віктимізації в романтичних стосунках, що включає в себе економічне, емоційне, 

фізичне та сексуальне насильство, була збудована теоретична модель даного 

магістерського дослідження. 

Феномен віктимізації в стосунках безпосередньо пов’язаний з 

соціокультурними нормами, що панують в суспільстві. Найкраще взаємозв’язок 

всіх факторів був описаний в соціоекологічній моделі Урі Бронфенбреннера 

(Aosved et al., 2006). В ній були висвітлені індивідуальні особливості та фактори 

особистості, стосункові фактори (стосунки з родиною та друзями, особливості 

виховання, рівень доходу), рівень громади (особливості взаємодії родин і 

соціальних груп між собою, місце проживання) та нарешті рівень суспільства в 

цілому де враховуються культурні норми, рівень ґендерної рівності, 

патріархальність суспільства, домінуючі погляди та законодавство. Численні 
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дослідження в Україні та світі встановили взаємозв’язок між кожним з цих 

факторів та ризиком виникнення насильства в романтичних стосунках. Певні 

фактори виступають як чинники ризику інші як захисні механізми. 

Також існує низка досліджень, що вивчає сексуальне насильство, в тому 

числі в романтичних стосунках, як один з найбільш травматичних видів 

насильства. Факторами, що обумовлюють кількість випадків такого насильства та 

слідуючі за ними проблеми з сатисфакцією постраждалих, а саме феномени 

низького звернення за допомогою, страх сорому перед суспільством і відвертий 

віктимблеймінг постраждалих, є патріархальні погляди та сексизм, а також 

прийняття насильства в соціумі. Що є одночасно і факторами соціоекологічної 

моделі, а також аспектами так званої культури зґвалтування. Медіатором між 

цими факторами та віктимізацією в романтичних стосунках, згідно з теорією 

даного дослідження, може виступати прийняття мітів про сексуальну агресію. 

Наскільки відомо на українській вибірці дослідження рівня прийняття мітів 

раніше не проводилось, оскільки опитувальники не мають адаптації на українську 

мову. Цікавим є також взаємозв’язок між поширеністю підвидів насильства в 

романтичних стосунках і те як виникнення одного з них впливає на виникнення 

іншого. 
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Рис. 1 Теоретична модель дослідження 

 

Тож на основі теоретичного розділу цієї роботи ми можемо сформулювати 

ряд гіпотез.  

Гіпотеза 1. Існує зв’язок між прийняттям мітів про сексуальну агресію та 

віктимізацією в романтичних стосунках. 

Гіпотеза 2. Прийняття мітів про сексуальну агресію виступає предиктором 

віктимізації у романтичних стосунках.  
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Гіпотеза 3. Існує зв’язок між прийняттям мітів про сексуальну агресію та 

соціоекологічними факторами такими як вік, релігійне залучення, місце 

проживання, рівень освіти. 

Гіпотеза 4.  Існують відмінності між прийняттям мітів про сексуальну 

агресію у чоловіків і жінок. 

 

Висновки до першого розділу 

 Проблема віктимізації в романтичних стосунках є надзвичайно поширеною 

як в Україні так і в світі. В світі дослідження ҐЗН активно почали проводитись з 

1980 років і продовжуються до сьогодення. В Україні знадобилось більше часу 

аби почати приділяти увагу таким темам. Найбільш дослідженою тема прийняття 

мітів про сексуальну агресію та віктимізацію є в США де в суспільному дискурсі 

давно обговорюють ефективні заходи протидії насильству. Європейські країни та 

навіть деякі країни Азії переймають ініціативу. В Україні дослідження саме мітів 

про сексуальну агресію ще не проводилось. В цьому є цінність і унікальність 

дослідження. 

 Більшість досліджень цього питання є крос-секційними і кореляційними 

мають на меті дослідити ситуацію в суспільстві чи певній групі соціальній на 

певний момент часу. Більшість досліджень цього питання розглядають жінку як 

жертву, а чоловіка як насильника. І досліджують міти де жінка розглядається 

жертвою. Наше дослідження розглядає і жінку і чоловіка як об’єкт віктимізації в 

стосунках. І також розглядає класичну версію прийняття мітів, де потенційною 

жертвою є жінка. Частіше досліджують кількісні показники, а не якісні. Частіше 

дослідження віктимізації проводяться на студентах коледжів в США, так і загалом 

проблема наукових досліджень полягає в тому, що вони проводяться на молодих 

людях, часто студентах, часто студентах психологічних факультетів. Деяким 

дослідникам вдалось залучити велику кількість чоловіків, проте переважна 
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кількість проводиться на жінках оскільки традиційно жінки більш зацікавлені в 

участі в психологічних дослідженнях. Деякі країни провели масштабні 

популяційні дослідження віктимізації в романтичних стосунках як Канада, Японія, 

США, Індія. В Україні таких досліджень бракувало, проте стає більше в останні 10 

років у зв’язку з інтеграцією в європейську систему захисту прав жінок і протидії 

ҐЗН.  

 Мета нашого дослідження вперше дослідити прийняття мітів про сексуальну 

агресію на доволі широкій вибірці людей, які переважно не є студентами, 

залучити різні верстви населення, жителів міст та селищ. Дослідити яку роль 

відіграє прийняття мітів в віктимізації партнера в романтичних стосунках. І 

провести аналіз зв’язку соціокультурних факторів та віктимізації. Що в результаті 

дасть змогу покращити заходи превенції та протидії сексуальному, фізичному та 

психологічному насильству.  

 

  



32 

РОЗДІЛ 2 

МАТЕРІАЛИ ТА ПРОЦЕДУРИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

2.1. Етапи дослідження 

Емпірична частина дослідження полягає у дослідженні ролі прийняття мітів 

про сексуальну агресію у віктимізації партнера у романтичних стосунках. Для 

цього в мережі інтернет протягом лютого-березня 2023 року проводилось 

опитування. У опитуванні взяло участь 442 учасники, громадяни України віком 

старше 18 років, які мали досвід романтичних стосунків в минулому або 

знаходились в таких на момент участі в опитуванні. Дослідження відбувалось в 

декілька етапів. Першим етапом стало опрацювання та систематизація наукової 

літератури у вигляді сучасних публікацій та книг для створення теоретичної бази 

дослідження. Також проводився підбір методик для досягнення мети дослідження. 

Шкала прийняття сучасних мітів про сексуальну агресію (The Acceptance of 

Modern Myths about Sexual Aggression) у цьому досліджені перекладена 

українською мовою. 

Емпіричне дослідження проводилось шляхом заповнення учасниками 

опитувальника в гугл-формі розміщеного на платформі Facebook та Instagram. 

Місця для публікацій були підібрані аби уникати спільноти психологів і охопити 

якомога ширші верстви населення, в тому числі тих хто проживає за межами 

великих міст та має різні рівні освіти. Критеріями включення було досягнення 18 

років та наявність досвіду романтичних стосунків. Досліджувані брали участь в 

опитуванні добровільно. Кожен учасник після ознайомлення з описом 

дослідження і своєю роллю в ньому заповнював інформаційну згоду. Форма для 

опитування складалась з анкетного блоку питань (стать, вік, місце проживання), 

Шкали Віктимізації партнера, Багатовимірного опитувальника емоційного 
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насильства, третьою частиною опитувальника була Шкала прийняття сучасних 

мітів про сексуальну агресію. 

Прийняття мітів про сексуальну агресію є актуальною в українському 

суспільстві через низку скандалів пов’язаних зі звинуваченням жертв згвалтувань 

і були високі ризики отримати в опитувальниках так звані соціально очікувані 

відповіді. З метою уникнення соціально прийнятних відповідей, учасникам було 

повідомлено, що предметом дослідження є романтичні стосунки в контексті 

сексуальності. Після завершення заповнення гугл-форми учасникам 

пояснювалось, що вони допомогли зробити внесок в дослідження причин та 

способів боротьби з сексуальною агресією проти жінок та чоловіків, надана 

електронна пошта для зворотнього зв’язку. Достатньо велика кількість учасників 

дослідження писало на пошту та в соціальні мережі з запитами про доступ до 

публікації і словами підтримки на рахунок вибраної теми, що може додатково 

свідчити про актуальність теми в суспільстві. 

2.2. Методи дослідження 

У дослідженні прийняття мітів про сексуальну агресію як чинника 

віктимізації партнера у романтичних стосунках було використано такі 

опитувальники як Шкала прийняття сучасних мітів про сексуальну агресію, 

Шкала віктимізації партнера, а також Багатовимірний опитувальник емоційного 

насильства. Дизайн дослідження є кореляційним крос-секційним. 

У розділі анкетних запитань учасники давали відповіді про своє 

соціодемографічне становище як то стать, вік, професійна діяльність, сімейний 

стан, особливості релігійних вподобань, ведення сімейного бюджету та наявність 

освіти загальної та сексуальної. Сексуальна орієнтація була досліджена за 



34 

допомогою найбільш інклюзивного, на нашу думку, опитувальника Кінсі 

(Kinsey,1948). Додатково було включено питання про факт зґвалтування. 

Міти про сексуальну агресію присутні здавна і класичні опитувальники з 

мітами отримують все більше соціально прийнятних відповідей. Тому було 

вирішено використовувати Шкалу прийняття сучасних мітів про сексуальну 

агресію (The Acceptance of Modern Myths About Sexual Aggression Scale), 

розроблений Heike Gerger, Hanna Kley, Gerd Bohner та Frank Sieblerі. 

Опитувальник було перекладено на українську мову. Першопочатково, 

опитувальник був перекладений на українську мову, з подальшою корекцією 

тверджень двома незалежними психологами. Надалі твердження опитувальника 

пройшли процедуру подвійного сліпого перекладу магістром українського 

походження, що навчається на магістратурі в США. Переклад був перевірений 

філологом та англомовним психологом. В силу певних обмежень, пілотне 

дослідження необхідне для адаптації україномовної версії опитувальника не 

проводилось. Шкала прийняття сучасних міфів про сексуальну агресію (Шкала 

прийняття) містить в собі 30 тверджень перевірених на численних вибірках в 

європейських країнах. Твердження на кшталт ―Якщо жінка запрошує самотнього 

чоловіка додому на чашку чаю, після побачення, це означає, що вона хоче 

зайнятись з ним сексом.‖ або ―Чоловіча сексуальність працює як паровий котел - 

коли тиск занадто високий, йому потрібно ―випустити пару‖ були запропоновані 

учасникам для того, щоб погодитись чи не погодитись з ними. Досліджувані мали 

оцінити кожне твердження за наступною шкалою, де 1 означає ―абсолютно не 

погоджуюсь‖ і 7 відповідно - ―абсолютно погоджуюсь‖. Коефіцієнт внутрішньої 

узгодженості Альфа Кронбаха складає 0.92 і свідчить про високу внутрішню 

надійність. 
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Для оцінки рівня віктимізації в романтичних стосунках був використаний 

Багатовимірний опитувальник вимірювання рівня емоційного насильства (коротка 

форма) (The short form of Multidimensional Measure of Emotional Abuse, MMEA), 

що містить 16 запитань, розроблений Ana I. Maldonado, Julian Farzan-Kashanh та 

Christopher M. Murphy. Опитувальник включає в себе 4 шкали, що оцінюють 

показники насильства в романтичних стосунках: 

Обмеження свободи партнера - примусові дії чи поведінка, які ізолюють, 

обмежують, контролюють діяльність і соціальні контакти партнера. 

Приниження - дії або словесні випади, які знижують самооцінку партнера, 

шляхом очорнення та приниження (Називати партнера\він називав вас невдахою, 

нікчемою та ін.) 

Вороже уникання - поведінка, яка має на меті покарати партнера або 

посилити тривогу чи невпевненість у стосунках, наприклад холодне та каральне 

уникнення під час конфлікту 

Домінування/Залякування - поведінка, яка викликає страх або покору через 

використання агресії, наприклад погрози, знищення власності та інтенсивна 

вербальна агресія. 

Шкала Віктимізації Партнера (Partner Victimization Scale, PVS), розроблена 

Hamby, 2016 і включає 5 запитань які виявляють фізичне або сексуальне 

насильство вчинене партнером, щодо учасника опитування. Ця шкала також була 

адаптована і ми запитували чи траплялись такі випадки як в бік учасника та і 

учасником стосовно партнера. 

Учасникам було запропоновано відповісти на питання стосовно випадків 

того чи іншого насильства щодо них, чи здійсненого ними щодо партнера. Власну 
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поведінку і поведінку партнера потрібно було оцінити за 7-бальною шкалою, де 0 

означає, що ―цього ніколи не було‖, 6 відповідає ―20 і більше разів‖, а 7 - ― не 

траплялось в останні 6 місяців, але траплялось раніше‖. Останній показник ми 

оцінювали в 0.5 балів і додавали до загального показника емоційного насильства. 

Вищий бал свідчить про вищу ступінь емоційного насильства, результати 

рахувались окремо по кожній шкалі і також загальний показник. Коефіцієнт 

внутрішньої узгодженості опитувальника альфа Кронбаха показав добрий 

результат і коливається в діапазоні 0.74 - 0.87 для різних шкал, що свідчить про 

добру внутрішню валідність і надійний конструкт. 

2.3. Група досліджуваних 

 Група досліджуваних налічує 442 людини, у віці від 18 до 60 років 

(M=34,34, SD=7,28), (рис. 2.1). За статевою ознакою співвідношення наступне: 

жінок 83.3% (N=368), а чоловіків - 16.5% (N=73) (рис. 2.2).  

 

 

Рис. 2.1 Розподіл учасників за віком 
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Рис. 2.2 Розподіл досліджуваних осіб за статтю 

 

Менше 10% учасників мали романтичні стосунки тривалістю менше 6 

місяців. 82% учасників мали стосунки тривалістю від 1 до 5 і більше років. Нижче 

будуть представлені соціодемографічні характеристики досліджуваних осіб у 

Таблиці 1.1. 

 

Таблиця 1.1. 

 Характеристика групи досліджуваних (N = 442) 

Вік  18-60  

(M=34,34, SD=7,28 ) 

Досвід романтичних стосунків  

одружені\заміжні 264 ( 59.7%) 

перебувають в романтичних стосунках 98 (22.2%) 

перебували у минулому 76 (17.2%) 

Тривалість стосунків   

до 1 місяця 7 (1.6%) 

2-3 місяці 19 (4.3%) 

до півроку 23 (5.2%) 

майже рік 29 (6.6%) 
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1-2 роки 62 (14%) 

3-5 років 63 (14.3%) 

більше 5 років 239 (54.1%) 

Наявність дітей  

так 263 (59.5%) 

ні 174 (39.4%) 

актуальна вагітність 5 (1.1%) 

Тип стосунків  

традиційний моногамні стосунки 285 (64.5%) 

моногамний шлюб 138 (31.2%) 

вільні стосунки (не моногамні) 17 (3.8%) 

вільний шлюб 4 (0.9%) 

поліаморні стосунки 6(1.4%) 

Вид діяльності  

працюють 289 (65.4%) 

поєднують роботу і навчання 61 (13.8%) 

тимчасово не працюють і не навчаються  28 (6.3%) 

перебувають у декретній відпустці 45 (10.2%) 

навчаються  9(2%) 

 

Дослідження мало на меті охопити різноманітні верстви населення для 

отримання більш валідних даних які б екстраполювались на населення України в 

цілому. Для цього опитувальники поширювались в Facebook групах як міст так і 

селищ. За підсумком серед учасників 266 (60.2%) проживають в місті, 128 (28.1%) 

в обласному центрі, 35 (7.9%) в селищі та 13 (2.9%) в селищі міського типу, (рис. 

2.3). 
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Рис. 2.3  Співвідношення місця проживання досліджуваних осіб 

 Показники освіти серед учасників склали наступні дані - переважна 

кількість учасників мала вищу освіту 84.4%, 9% професійну технічну (рис. 2.4).  

 

 

Рис. 2.4 Співвідношення рівня освіти досліджуваних осіб 

 На нашу думку на результати дослідження могла вплинути релігійна позиція 

учасників (Aosved & Long, 2006) Тому це питання було окремо досліджено. В 

результаті досліджені розділились на 4 майже рівних групи: для 22.2% віра є дуже 

важливою, для 26% є швидше важливим, для 24% не є важливим, але вірування є, 

і 25% не вважають себе віруючими людьми(рис. 2.5). 
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Рис. 2.5 Співвідношення значення віри серед досліджуваних осіб 

 Економічна складова стосунків має суттєвий вплив на розподіл ролей між 

партнерами (Singh&Babbar, 2022). Ми дослідили цей аспект на прикладі 

розподілення сімейного бюджету, де учасникам було запропоновано вибрати 

спільний вони ведуть бюджет чи роздільний. Так 66.6% респондентів ведуть 

спільний бюджет, а 33.4% роздільний (рис. 2.6).  

 

Рис. 2.6 Співвідношення розподілу бюджету серед досліджуваних осіб 

Дослідження сексуальної орієнтації показало, що переважну більшість 

склали учасники, що ідентифікують себе як винятково гетеросексуальні (89.4%), 

7.9% переважно гетеросексуальні з періодичними гомосексуальними контактами, 

1.5% в різній ступені гомосексуальні, та 0.9% ідентифікуються як асексуальні 

(рис. 2.7). 
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Рис. 2.7 Співвідношення сексуальної орієнтації серед досліджуваних осіб 

Було також досліджено факт наявності чи відсутності сексуальної освіти, а 

також шляхи якими вона була отримана. За результатами було виявлено, що 

більшість учасників отримували сексуальну освіту послуговуючись 3 та більше 

каналами. Але переважна більшість (266 осіб) зазначила, що користувались 

Інтернетом, книжками та іншими матеріалами, 212 осіб - від однолітків, у близько 

18.8% тема сексуальної освіти не піднімалась взагалі, 9.7% отримували освіту в 

тому числі від батьків і 12.2% на уроках в школі( рис.2.8). 

 

Рис. 2.8 Співвідношення джерел сексуальної освіти досліджуваних 

 Якість комунікації сексуального життя в парі вважається вагомим фактором, 

що впливає на якість стосунків та може корелювати з віктимізацією будучи 

потенційним захисним чинником (Hellemans et al.,2015).  
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Рис. 2.9 Співвідношення обговорення сексуального життя з партнером серед досліджуваних 

Згідно з розподілом в нашій групі досліджуваних (рис 2.9) - 57.7% вказують, 

що вільно можуть обговорювати своє сексуальне життя з партнером, 34.4% час від 

часу це роблять, 5% не дуже зручно, і лише 2.9% опитуваних не обговорюють 

тему сексу з партнером.  

 

2.4. Методи статистичного опрацювання даних 

Для опрацювання результатів дослідження були використані програми 

Excel, Stastitica 8.0 та Jamovi. Серед інструментів була описова статистика, 

кореляційний та порівняльний аналізи, а також регресійний аналіз та медіаційний 

аналіз. Для перевірки внутрішньої надійності шкал опитувальнтків було 

перевірено коефіцієнти Альфа Кронбаха. 

Перевірка шкал на нормальність розподілу за Шапіро Вілксом показала, що 

всі шкали не відповідають нормальному розподілу, тому було використано 

непараметричні методи обчислення. Тому для статистичного опрацювання 

використана була кореляція за Спірманом. Для визначення кореляції між шкалами 

та соціодемографічними показниками використовувався кореляційний аналіз за 

Спірманом. А для встановлення причино-наслідкових зв’язків використано 

регресійний аналіз. Для перевірки наявності медіації був проведений аналіз 

медіації. 
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Для перевірки першої гіпотези була проведена рангова кореляція Спірмана 

для шкали прийняття мітів про сексуальну агресію та шкал віктимізації партнера. 

Для перевірки другої гіпотези було проведено регресійний аналіз на 

встановлення ролі прийняття мітів у віктимізації. 

Для перевірки третьої гіпотези була проведена рангова кореляція Спірмана 

для результатів опитувальника прийняття мітів та всіх соціодемографічних 

показників. Регресійний аналіз для визначення ролі соціодемографічних 

показників в прийнятті мітів про сексуальну агресію. А також порівняльний аналіз 

рівня прийняття мітів про сексуальну агресію всередині груп різних 

соціодемографічних показників за допомогою тесту Шефе. Для поглиблення було 

проведено медіаційний аналіз по трьох показниках де змінною виступала 

віктимізація, фактором медіації прийняття мітів про сексуальну агресію, а 

предиктором віктимізації виступали соціодемографічні показники. 

Порівняльний аналіз Манна-Уітні було застосовано для визначення статевих 

відмінностей в прийнятті мітів та віктимізації у чоловіків та жінок і перевірки 

четвертої гіпотези. 

 

Висновки до другого розділу 

 Емпіричне дослідження, що лягло в основу цієї роботи проводилось в період 

між лютим та березнем 2023 року. Для опитування була використана гугл-форма, 

що поширювалась на платформах Facebook та Instagram. Першим етапом 

дослідження було опрацювання книг та статей та написання теоретичної частини, 

що завершилось створенням візуальної теоретичної моделі дослідження та 

формулюванням гіпотез. Другим етапом було здійснено статистичний аналіз 

результатів за допомогою програм Excel, Jamovi та Statistica 8.0. Опитувальники, 

вибрані для проведення цього дослідження, а саме Шкала прийняття сучасних 

мітів про сексуальну агресію та Багатовимірний опитувальник оцінки рівня 
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емоційного насильства (коротка форма) (Short Form of the Multidimensional 

Measure of Emotional Abuse) та Шкала віктимізації партнера (Partner Victimization 

Scale (PVS), показали надійну внутрішню валідність та є підходящими для 

перевірки гіпотез. Проведені статистичний кореляційний аналіз Спірмана та 

регресійний аналіз для виявлення причинно-наслідкового зв’язку між шкалами 

опитувальників і соціодемографічними показниками учасників дослідження. 

Медіаційний аналіз був проведений для визначення відсотка опосередкованого 

впливу прийняття мітів про сексуальну агресію на вплив соціодемографічних на 

віктимізацію. Порівняльні аналізи проведені для кращого розуміння 

внутрішньогрупових змін і статевих відмінностей в прийнятті мітів про 

сексуальну агресію, віктимізації в романтичних стосунках. 

Соціодемографічний розподіл учасників був достатньо широким, аби 

вибірка вважалась репрезентативною і результати могли певною мірою 

екстраполюватись на суспільство. Так увійшло 442 учасники в віці від 18 до 60 

років, з них 368 жінок та 73 чоловіків, з різним територіальним розташуванням, 

рівнем освіти, варіативними типами стосунків та релігійних вподобань. 

Різноманітні показники дозволили проаналізувати фактори, що впливають на 

віктимізацію партнерів в романтичних стосунках і побачити які є перспективи 

попередження та подолання останнього. 
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РОЗДІЛ 3 

 РЕЗУЛЬТАТИ ТА ДИСКУСІЯ  

 

3.1. Особливості зв’язку між прийняттям мітів про сексуальну агресію і 

віктимізацією в романтичних стосунках 

 Теоретична частина дослідження допомогла сформулювати ряд гіпотез. 

Перша з них припускає, що існує зв’язок між прийняттям мітів про сексуальну 

агресію та віктимізацією в романтичних стосунках. Для того, щоб перевірити цю 

гіпотезу був використаний кореляційний аналіз. Оскільки шкали є 

непараметричними, то першим було проведено кореляційний аналіз за 

непараметричним критерієм Спірмана (рис. 3.1.1.). 

 

Рис. 3.1 Взаємозв’язок між рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію та віктимізацією у 

стосунках 
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В результаті кореляційного аналізу було встановлено, що існує статистично 

значимий зв’язок (p＜0.05) між рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію та 

різними аспектами віктимізації, (рис. 3.1). Зокрема встановлено, що зі зростання 

показника прийняття мітів про сексуальну агресію, зростають такі показники як 

―обмеження свободи партнера‖ (r= 0,17), ―віктимізація партнера‖ (r= 0,18) та ін. 

Зв’язок встановлено прямий, а отже зі збільшенням рівня прийняття мітів 

прямопропорційно зростає кількість випадків емоційного насильства по шкалам 

обмеження свободи, приниження та віктимізації як для самих досліджуваних, так і 

для їх партнерів (див. Додаток А). 

Таким чином гіпотеза 1 про існування зв’язку між прийняттям мітів про 

сексуальну агресію та віктимізацією в романтичних стосунках - підтвердилась. 

 

3.2. Прийняття мітів про сексуальну агресію як предиктор віктимізації 

у романтичних стосунках.  
 

Результати регресійного аналізу вказують, що прийняття мітів частково 

виступає предиктором віктимізації досліджуваних та їх партнерів (рис.3.2).  
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Рис. 3.2 Регресійний аналіз ролі прийняття мітів про сексуальну агресію в віктимізації 

Результати свідчать про статистично значиму роль прийняття мітів в 

предикції віктимізації в стосунках (R＜ 0.17). Варто зазначити, що роль прийняття 

мітів є вищою для шкал ворожого уникання учасників (B=0.19, p=0.01), 

приниження партнера (В=0.18,p=0.01) та обмеження свободи учасників (B=0.18, 

p=0.006) (див. Додаток Б).   

Таким чином можна говорити про те, що друга гіпотеза частково 

підтвердилась.  

 

3.3. Особливості зв’язку між прийняттям мітів про сексуальну агресію 

та соціоекологічними факторами (вік, релігійне залучення, місце 

проживання, рівень освіти). 

Третьою гіпотезою було припущено, що прийняття мітів має зв’язок  з 

соціодемографічними факторами, які також є психосоціальними 

характеристиками учасників. Для перевірки був використаний кореляційний 
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аналіз непараметричних даних за критерієм Спірмана. В результаті був 

встановлений прямо та зворотньопропорційний зв’язок між певними 

соціодемографічними даними учасників та рівнем прийняття мітів. Для усіх 

параметрів існує статистично значимий зв’язок (p＜0.05) (рис.3.3 та додаток В).  

 

 

Рис. 3.3 Особливості взаємозв'язку прийняття мітів про СА з соціодемографічними 

характеристиками досліджуваних 

Регресійний аналіз ролі соціодемографічних показників і прийняття мітів 

показав предиктивний зв’язок (рис. 3.4, див. Додаток В).  Найбільший обернений 

зв’язок встановлено між рівнем релігійності, наявністю дітей та статтю і типом 

веденням бюджету. А прямий зв’язок прослідковується між віком, обговоренням 

сексуального життя.   

 



49 

 

Рис. 3.4 Регресійний аналіз ролі соціодемографічних показників в прийнятті мітів про 

сексуальну агресію 

 

Регресійний аналіз ролі соціодемографічних показників показав, що 

найбільш значиму роль в прийняття мітів про сексуальну агресію відіграє стать, 

наявність дітей та рівень релігійної залученості. 

Проте, ми вирішили значно поглибити розуміння предикторів віктимізації у 

романтичних стосунках і дещо вийти за межі предмету нашого дослідження. Для 

цього ми вирішили перевірити, чи може прийняття мітів про сексуальну агресію 

бути посередником (медіатором) між соціоекологічними характеристиками і 

віктимізацією партнера у романтичних стосунках.  

Для підтвердження другої гіпотези було проведено медіаційний аналіз 

статистичних даних в програмі Jamovie. Першим етапом було виявлено які 

соціодемографічні показники корелюють з віктимізацією і саме вони були 

включені в сумарний показник соціодемографічних даних. До них увійшли вік, 

стать, ведення бюджету, рівень релігійної залученості, рівень освіти, наскільки 

вільно учасники можуть обговорювати сексуальне життя. Другим етапом всі дані 

було зведено до однієї метричної шкали, перевірено на екстремальні показники, 
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екстремальні показники було видалено. Дані були перевірені на колінеарність, VIF 

склав 1.02 для шкал соціодемографічних показників та прийняття мітів, що 

означає що вони є не колінеарними, а отже можуть бути використаними в 

побудові регресійної моделі. Враховуючи, що вибірка склала менше 1000 чоловік 

та шкали є з неправильним розподілом, додатково була використана опція 

bootstrap - автоматичне програмоване збільшення вибірки до 1000 зі збереженням 

алгоритмічного принципу. В результаті була отримана регресійна модель (рис. 

3.5). З результатами можна ознайомитись в Додатку В.  

 

Рис. 3.5 Модель медіації та аналіз посередництва впливу мітів на зв’язок між 

соціодемографічними показниками та віктимізацією в романтичних стосунках 

Згідно моделі Baron & Kenny (1986) для підтвердження медіаційного ефекту 

необхідно мати відповідність у наступних твердженнях: 

1. Соціодемографічні дані мають статистично значимий вплив на 

віктимізацію (B=0.54, Z=2.65, p=0.08).  
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2. Соціодемографічні дані впливають на прийняття мітів про сексуальну 

агресію (B=0.59, Z=2.21, p=0.02). 

3. При додаванні ефекту непрямого впливу прийняття мітів, прямий ефект 

соціодемографічних показників на віктимізацію зменшився, при цьому всі 

показники є статистично значимими (p＜0.05), що вказує на присутність часткової 

медіації в розмірі 18%. 

 Також на основі однофакторного дисперсійного аналізу, а також тесту 

Шеффе вдалось виявити статистичні відмінності у прийнятті мітів про сексуальну 

агресію, в залежності від освіти, релігійності та міри обговорення сексуальних 

стосунків серед досліджуваних осіб у парі. Результати представлено на рис. 3.6. 

 

Рис. 3.6. Відмінності у прийнятті мітів про сексуальну агресію в залежності від рівня освіти, 

релігійності і обговорення сексуальних стосунків у парі 

Результати порівняльного тесту Шеффе (див. Додаток В ) виявили значимі 

міжгрупові відмінності в рівні прийняття мітів про сексуальну агресію щодо таких 
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соціодемографічних показників як рівень освіти, релігійна залученість та 

обговорення сексуальних стосунків в парі. 

Таким чином можна говорити про те, що третя гіпотеза підтверджена 

повністю.   

 

3.4 Відмінності між прийняттям мітів про сексуальну агресію у 

чоловіків та жінок 

Для визначення відмінностей в прийнятті мітів про сексуальну агресію у 

чоловіків та жінок був використаний порівняльний аналіз Mann-Whitney-U (p＜

0.05). Статеві відмінності, враховуючи вищенаведені характеристики, мала вплив 

на прийняття мітів, а також на обмеження свободи та залякування партнера. 

(рис.3.7, Див. Додаток Г) 

 

Рис. 3.7  Статеві відмінності загального показника прийняття мітів про сексуальну 

агресію, де 1 - чоловіки, 2 - жінки 

 

Отримані результати свідчать, що чоловіки загалом більш схильні приймати 

міти про сексуальну агресію (p=0.00, Z=-3.86) в порівнянні з жінками. Аналіз 
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боксових діаграм по виявлених статистичних відмінностях у окремих мітах, також 

підтверджує той факт, що чоловіки більш вірять у такі міти як: 

3. Багато жінок скаржаться на сексуальні посягання без вагомих причин, просто щоб 

здаватись емансипованими (p=0.008). 

4. Щоб отримати опіку над дітьми, жінки неправдиво звинувачують свого колишнього 

чоловіка в схильності до сексуального насильства (p=0,000). 

5.Інтерпретація безневинних жестів як ―сексуальних домагань‖ є популярною зброєю у 

битві між чоловіками та жінками (p=0.0009). 

6. Вивільнення сексуального напруження є біологічною необхідністю для чоловіків 

(p=0.0003) 

9. Якщо жінка запрошує чоловіка до себе додому на чашку кави після побачення, це 

означає, що вона хоче зайнятись сексом (p=0.000). 

10. Допоки не заходять занадто далеко, непристойні висловлювання та натяки є просто 

компліментами жіночій привабливості (p=0.007). 

11. Жінка, яка настільки безвідповідальна, що гуляє темними вулицями вночі, частково 

винна в тому, що її згвалтували (p=0.002). 

12. Коли жінка починає стосунки з чоловіком, вона має розуміти, що чоловік заявить про 

своє право на секс (p=0.012). 

15. Жінки люблять вдавати з себе скромних. Проте, це не означає, що вони не хочуть 

сексу (p=0.001). 

16. Багато жінок схильні перебільшувати проблему чоловічого насильства (0.00). 

17. Коли чоловік схиляє свою партнерку до сексу, це не можна вважати згвалтуванням 

(p=0.025). 

18. Коли самотня жінка запрошує самотнього чоловіка до себе додому, це означає, що 

вона не проти зайнятись сексом (p=0.00). 

22. Жінки часто звинувачують своїх чоловіків в подружньому згвалтуванні, щоб 

помститись за невдалі стосунки (p=0.014). 

23. Обговорення сексуальних домагань на роботі в результаті призвело до того, що 

багато нешкідливих дій помилково тлумачились як домагання (p=0.001). 

27. Багато жінок схильні неправильно сприймати доброзичливий жест як ―сексуальне 

насильство‖ (p=0.001). 
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29. Замість того, щоб хвилюватись про нібито жертв сексуального насильства, 

суспільство має радше зосередитися на більш нагальних проблемах, таких як руйнування 

навколишнього середовища (p=0.00). 

30. В наш час, чоловіки, які фактично вчинили сексуальне насильство стосовно жінок, 

справедливо караються (p=0.00). 

Результати аналізу підтверджують четверту гіпотезу. 

 

3.5 Дискусія результатів 

Віктимізація в романтичних стосунках є гострою соціальною проблемою, 

що рік за роком привертає більше уваги в суспільстві та вимагає глибшого 

розуміння та ефективніших рішень, які зможуть змінити ситуацію. 

Дослідження мало на меті дізнатись рівень прийняття сучасних мітів про 

сексуальну агресію середньостатистичним українцем, що надалі показало б чи 

впливає це на рівень віктимізації в стосунках, як прийняття мітів корелює з 

соціодемографічними даними, та що впливає на взаємозв’язки між 

вищеозначеними явищами. 

Результати дослідження показали, що рівень прийняття сучасних мітів про 

сексуальну агресію є чинником віктимізації в романтичних стосунках. Люди, які 

вірять в міти про сексуальну агресію, скоріш за все, можуть стати як жертвою 

віктимізації, так і тими хто віктимізує партнера свого (агресорами). Вищий рівень 

прийняття мітів про сексуальну агресію виявився каузально пов’язаним з 

обмеженням свободи партнера, віктимізацією партнера, приниженням партнера, а 

також фактором ризику для віктимізації, обмеження свободи та приниження 

учасників дослідження їх партнерами. Це співзвучно з дослідженнями 

європейських та американських колег (Malamuth et al., 1991; Johnson & Johnson, 

2021, Abrams et al., 2003). Певні дослідники намагались використовувати 

опитувальники про прийняття мітів про сексуальну агресію для виявлення ризиків 
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скоєння насильства чоловіками з групи ризику, але цей інструмент не виявив себе 

достатньо валідним для таких підозр (Burt&Albin,1981). Варто зауважити, що 

дослідники ні в якій мірі не декларують, що жертви насильства винні в ньому, 

радше метою дослідження було намітити перспективи розробки захисних 

механізмів які б в майбутньому могли зменшити віктимізацію в романтичних 

стосунках. 

Також було встановлено, що певні соціодемографічні фактори такі як стать, 

рівень освіти, наявність дітей, можливість чи неможливість вільно обговорювати 

своє сексуальне життя та особливості ведення бюджету в стосунках, а також 

ступінь релігійності пов’язані з рівнем прийняття мітів про сексуальну агресію. 

Так, наприклад, вищий рівень релігійності, наявність дітей, старший вік та спільне 

ведення бюджету виявились факторами, що викликають вище прийняття мітів про 

сексуальну агресію, тобто такими що можуть виступати факторами ризику. Ці 

результати в порівнянні зі світовими дослідженнями мають неоднозначні 

тенденції. Дослідження країн з відносною ґендерною рівністю (Австралія) 

підтверджують ці дані (Ahmadabadi et al.,2020), проте країни де переважають 

традиційні патріархальні цінності (Індія) навпаки зауважують, що економічна 

незалежність, наприклад, є фактором ризику для жінок (Flake, 2005; Okinawa et 

al.,2009). Водночас в США вищий рівень релігійності, не був асоційований з 

випадками віктимізації в романтичних стосунках або вищим прийняттям 

насильства. Проте релігійність, що може бути кваліфікована як християнський 

фундаменталізм позитивно асоційована з частішими випадками віктимізації в 

романтичних стосунках (Koch&Ramirez, 2010). В деяких джерелах релігійність є 

навіть захисним фактором (Okinawa et al.,2009). Роль вищої релігійної залученості 

як фактору ризику може бути обумовлена традиційними поглядами, що 

асоційовані з вищою релігійністю в Україні. 
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Також було встановлено, що прийняття мітів відрізняється у чоловіків та у 

жінок. Aosved&Long (2006) на вибірці в США є прикладом серед багатьох 

дослідників, що підтвердили вищі рівні прийняття мітів про сексуальну агресію 

чоловіками ніж жінками. В той самий час жінки також приймають міти про 

сексуальну агресію, що приводиться в багатьох дослідженнях(Canan et al., 2018), 

таким чином відбувається підтримка віри в справедливий світ і того, що 

насильство може статись тільки з жінками, які себе неправильно поводять (Bohner 

and Lampridis,2004). В українській вибірці чоловіки більш тяжіли до обмеження 

свободи партнера та мали вищий рівень прийняття мітів про сексуальну агресію. 

Втім жінки мають значно вищий, порівняно з чоловіками, рівень залякування 

партнера, що узгоджується з сучасними тенденціями не розглядати тільки жінок 

як жертв насильства в романтичних стосунках, а також відмічати, що в певній 

кількості випадків вони є насильниками. Це також узгоджується зі світовими 

знахідками, в тому числі Tjaden & Thoennes (2000) та Barrett et al., (2012) 

відзначали схожі тенденції в своїх дослідженнях. 

Наші результати певною мірою співпадають з результатами попередніх 

досліджень в сфері дослідження віктимізації в романтичних стосунках. Проте 

необхідно враховувати культуральні особливості. Так дослідження проведені в 

патріархальних суспільствах як от Індія буде відрізнятись від Австралії, де 

патріархат втрачає позиції. А отже важливо робити дослідження на власних 

національних вибірках. Втім всі дослідження встановлювали зв’язок між 

соціодемографічними показниками та прийняттям мітів, що своєю чергою є 

фактором ризику виникнення насильства в романтичних стосунках. 

Цей результат узгоджується з теорією соціоекологічних систем Урі 

Бронфенбреннера (Bronfenbrenner,1986), яка говорить, що людину не можна 

розглядати в вакуумі і мікро система індивіда тісно переплетена з мезо- та 

макросистемою, тобто родиною, громадою та суспільством в цілому. А отже такі 
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феномени як прийняття мітів обумовлені як особистими рисами індивіда так і, 

безумовно, впливом культури і громади. В свою чергу прийняття мітів є чинником 

віктимізації, що на прикладі сексуального насильства пояснює теорія культури 

згвалтування. Проведений ряд статистичних аналізів виявив, що 

соціодемографічні данні, в більшій мірі рівень релігійної залученості, те наскільки 

відкрито партнери обговорюють сексуальне життя, вік, стать, та спосіб ведення 

бюджету впливають на рівень віктимізації в романтичних стосунках. Для кращого 

розуміння яким чином відбувається вплив потрібно знайти медіатори впливу, 

тобто те через що вплив опосередковується. В нашій теоретичній моделі таким 

медіатором виступило саме прийняття мітів про сексуальну агресію, як 

опосередкований чинник впливу соціодемографічних даних на віктимізацію. 

Прийняття мітів про сексуальну агресію як таких займає 18% в долі впливу 

соціодемографічних даних на віктимізацію, що узгоджується з дослідженнями 

факторів ризику виникнення насильства в романтичних стосунках (Aosved et al., 

2006; Vezina& Hebert, 2007; Barrett et al., 2012). 

Практичне значення цього дослідження полягає в тому, що знаючи 

механізми через які відбувається здійснення насильства з’явиться можливість 

покращити превенцію, за рахунок більш ефективного таргету проблемних 

аспектів. Так, розуміючи яку роль грає прийняття мітів про сексуальну агресію, 

брак сексуальної освіти та складність комунікації в парі можна відповідно до 

цього покращити програми сексуальної освіти та комунікації, а у випадку України 

це стане черговим аргументом за введення такого роду освіти в школах, а також 

проведення популяризації психоедукації для пар. Велика кількість превентивних 

заходів не показали своєї ефективності (Fellmeth et al., 2013), а отже потрібно 

краще продумувати аспекти які мали б цю ефективність викликати. В роботі з 

прийняттям мітів йде мова про те аби кинути виклик традиційним патріархальним 
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суспільствам, які власне і культивують насильство та прийняття мітів про 

насильство утворюючи замкнене коло. 

З точки зору психодинамічних теорій які могли б пояснювати такий 

складний феномен як роль прийняття мітів про сексуальну агресію можна 

виділити декілька основних. Одна з теорій, що може пояснювати чому жінки 

приймають міти про сексуальну агресію це теорія захисних механізмів (Torrey, 

1990), несвідомих психологічних стратегій, що допомагають позбутись 

неприємних переживань, тривоги, страху чи провини. Використовуючи такі 

захисні механізми як заперечення, проєкцію та раціоналізацію щодо мітів про 

сексуальну агресію та її жертв люди захищають себе, звинувачують жертв та 

підтримують так звану культуру зґвалтування. Де жертва тими чи іншими діями 

спричинила насильство в свою сторону, а насильник не такий вже й винний. З 

іншого боку підтримується віра в справедливий світ, де тільки з ―неправильними, 

провокуючими‖ жінками може статись насильство, що допомагає іншим почувати 

себе в безпеці і знижує загальний рівень тривоги. Прийняття ж мітів чоловіками є 

феноменом обумовленим патріархальними нормами та культурними 

особливостями та відображує ригідність та небажання відходити від старих 

порядків. Міти про сексуальну агресію власне і підтримують обидва феномени 

культуру зґвалтування та віру в справедливий світ. 

Якщо ж говорити про психодинамічні теорії, що лежать в основі ролі 

прийняття мітів про сексуальну агресію в віктимізації в романтичних стосунках, 

то спираючись на роботу Davidson & Gervais (2015), що дослідили роль 

об’єктивізації в насильстві проти жінок можна припустити, що саме об’єктивізація 

може пояснити цей зв’язок. Так, припустивши, що люди які були об’єктивізовані 

матимуть гірші уявлення про себе, більший рівень прийняття насильства та вищий 

рівень прийняття мітів про сексуальну агресію. Своєю чергою інтерналізована 

об’єктивізація формує думку, що саме жінка відповідальна за превенцію 
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сексуального насильства контролюючи свою поведінку, чи знімає 

відповідальність з чоловіків, які ніби-то не можуть контролювати свої сексуальні 

потреби. В сумі ці погляди можуть нормалізувати насильство та виправдовувати 

сексуальне, емоційне та фізичне насильство в романтичних стосунках. Окрім того, 

об’єктивізація жіночого тіла в медіа та рекламі погіршує ситуацію з 

інтерналізацією об’єктивізації та підвищує рівень прийняття мітів про сексуальну 

агресію. Тож можна зробити висновок, що запобігання випадкам об’єктивізації 

жіночого тіла в медіа та рекламі може стати кроком до зменшення випадків 

насильства щодо жінок та навіть превентивною мірою. 

Дослідження проведене доволі добре, втім має ряд обмежень. До таких 

відноситься те, що число жінок значно переважало над числом чоловіків, що 

пов’язане з фактом, що чоловіки рідше беруть участь в дослідженнях. До інших 

обмежень можна віднести те, що оскільки дослідження відбувалось під час 

повномасштабного вторгнення, що спричинило масштабну внутрішню міграцію та 

еміграцію і розділення багатьох пар на довше ніж 6 місяців, то опитування про 

випадки насильства протягом останніх 6 місяців могли показати викривлені 

результати. Також до обмежень можна віднести відсутність повної процедури 

адаптації перекладеного опитувальника. В перспективі варто провести подібне 

дослідження на більшій вибірці. Також хотілося б не обмежуватись 

дослідженнями в яких основною жертвою виступає жінка, а й дослідити 

віктимізацію чоловіків в тому числі в контексті прийняття мітів про згвалтування 

чоловіків. І враховуючи важливість того, щоб наука мала практичну 

імплементацію в перспективі добре було б провести практичні едукаційні заходи з 

запобігання насильству шляхом розвінчування мітів про сексуальну агресію, то 

оцінити їх ефективність. Перспективи таких досліджень мають всі шанси 

позитивно вплинути на рівень безпеки життя в нашому суспільстві. 
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Висновки до третього розділу 

 В результаті аналізу статистичних результатів з чотирьох гіпотез три 

підтвердились повністю та одна частково. Було підтверджено, що рівень 

прийняття мітів про сексуальну агресію впливає на віктимізацію в романтичних 

стосунках. Є прямий зв’язок між соціодемографічними факторами та 

віктимізацією, який опосередковується через прийняття мітів про сексуальну 

агресію. І також були виявлені та описані статеві відмінності в прийнятті мітів про 

сексуальну агресію та віктимізації в романтичних стосунках між чоловіками та 

жінками. 

На українській вибірці було виявлено, вищий рівень прийняття мітів про 

сексуальну агресію був пов’язаний з вищим рівнем обмеження свободи, 

приниження та віктимізації партнера, а також з вищим рівнем обмеження свободи, 

приниження та віктимізації власне учасників дослідження партнерам. Також було 

встановлено, що соціодемографічними факторами що позитивно асоційовані з 

випадками віктимізації є вищий рівень релігійної залученості, старший вік. Де чим 

більш релігійна людина, тим вище рівень прийняття мітів, чим старша людина, 

тим це прийняття вище і чим менш вільно партнери обговорюють романтичні 

стосунки, тим вірогідніше може виникнути віктимізація в їх парі. Захисними ж 

факторами є вищий рівень освіти та можливість вільно обговорювати сексуальне 

життя. Також економічна незалежність жінок буде впливати на менший рівень 

віктимізації в стосунках. В українській вибірці було виявлено, чоловіки більш 

схильні приймати міти про сексуальну агресію. І також була встановлена 

медіаційна роль прийняття мітів про сексуальну агресію у впливі 

соціодемографічних показників на віктимізацію, де вони відповідають за 18% 

ефекту. Ці знахідки переважно узгоджуються зі світовими дослідженнями, якщо 

не рахувати країни крайньо патріархальних укладів. 
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З психодинамічної точки зору механізм впливу прийняття мітів на 

віктимізацію може пояснюватись теорією захистів та об’єктивізації, що 

відповідають за укріплення насильства в суспільстві, культуру звинувачення 

жертви та захисту насильників, нормалізацію насильства та зростання кількості 

випадків. Тоді як цілі та цінності дослідження полягають в тому аби виявити 

механізми через які в суспільстві формується культура насильства та закласти 

підвалини ефективної едукаційної роботи в напрямку превенції віктимізації 

шляхом розвінчання таргетних мітів про сексуальну агресію та покращення рівня 

сексуальної освіти та психоедукації. 

Загалом результати дослідження є статистично валідними з добрими 

показниками валідності, а також знаходять своє підтвердження в літературі різних 

країн світу. Втім є певні обмеження в кількості учасників у вибірці, переважанню 

жінок над чоловіками, змінами в сімейному положенні та місці проживання 

спричиненому повномасштабним вторгненням, що могло вплинути на 

актуальність відповідей щодо випадків віктимізації протягом останніх 6 місяців. 

Втім, враховуючи, що вибірка була різноманітною в віковому та професійному 

планах, потенційно результати можуть бути екстрапольовані на ширші категорії 

людей. 
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ВИСНОВКИ 

  

Україна зараз знаходиться в епіцентрі насильства, видимого, визнаного, 

засудженого, того з яким ми відкрито боремось. Втім, на жаль, велика частина 

насильства залишається невидимою. Статистика останніх десятиліть в Україні та 

світі невтішна - 7 з 10 жінок стають жертвами психологічного, фізичного та\або 

сексуального насильства, 1 з 3 зазнає цього насильства вдома від найближчої 

людини (Добробут і безпека жінок. Україна. Доповідь про результати 

дослідження,ОБСЄ,2019), це насильство часто не визнане, невидиме, з високою 

ймовірністю жертви навіть не заявлять про нього, а якщо заявлять, то можуть бути 

звинувачені у свої неправильній поведінці. Вище означене це симптоми культури 

насильства, культури зґвалтування, якщо говорити про сексуальне насильство. В 

Україні в останнє десятиліття відбувається розвиток громадянського суспільства 

та самосвідомості, що в тому числі привертає увагу до проблеми насильства в 

романтичних стосунках і культури віктимблеймінгу. 

То що ж є причиною виникнення віктимізації в романтичних стосунках? 

Метою нашого дослідження було визначення зв'язку між рівнем прийняття мітів 

про сексуальну агресію та віктимізацією в романтичних стосунках. Тобто 

встановити не тільки причинно-наслідкові зв’язки, а ще й розібратись в 

механізмах виникнення ефекту. 

В процесі опрацювання теоретичних робіт дослідників цієї теми у світі, було 

концептуалізовано поняття віктимізації в романтичних стосунках, а саме 

емоційного, економічного, фізичного та сексуального, феномен мітів про 

сексуальну агресію та культурні явища, що виникають на перетині цих понять в 

суспільстві. Сформована нами теоретична модель визначила прийняття мітів як 

медіатор впливу певних соціодемографічних факторів на віктимізацію. 
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Сексуальне насильство, а також віктимізація в романтичних стосунках 

досліджуються відносно давно, проте основна хвиля досліджень почалась з 

розквітом феміністичного руху та боротьби за права жінок. Патріархальному 

суспільству описати підвалини віктимізації жінок означало б визнати необхідність 

змін та вікову історію приховування розмірів проблеми. Насильство не виникає в 

вакуумі і найкраще та найповніше цей взаємозв’язок соціодемографічних факторів 

описав Урі Бронфенбреннер у своїй соціоекологічній моделі, до якої апелюють 

багато дослідників. Так фактори, що спричиняють віктимізацію поділяють на 

індивідуальні (вік, стать, освіта, попередній досвід), рівень стосунків (родина, 

друзі, близьке оточення), рівень громади (релігійність, робота, місце проживання) 

та вінцем всього є суспільний рівень, де відіграють роль фактори як то політичні 

візії проблеми, законодавство, упередження расового чи гендерного характерів, 

ступінь рівності прав) (Aosved et al., 2006). Кожен з факторів є важливим сам по 

собі, та ще важливішим їх взаємодія. Детальніше всього в роботі ми дослідили 

аспект рівня суспільства, а саме прийняття мітів про сексуальну агресію як 

соціокультурний феномен. Міти про сексуальну агресію це хибні упередження, 

що нормалізують насильство та тяжіють звинувачувати жертву. 

В рамках дослідження було перекладено опитувальник прийняття мітів про 

сексуальну агресію, та, наскільки відомо авторам, провело першу оцінку рівня 

прийняття мітів про сексуальну агресію на доволі широкій і відносно 

репрезентативній національній вибірці. Що є особливо важливим, оскільки 

культурний фон є визначальним для такого роду досліджень, тому сліпо 

покладатись на знахідки зарубіжних колег не видається доречним. Після 

проведення численних статистичних аналізів гіпотези, висунуті дослідниками 

були підтверджені майже в повному обсязі. 

Так виявилось, що вищі рівні прийняття мітів про сексуальну агресію дійсно 

будуть пов’язані з вищим рівнем віктимізації в романтичних стосунках, 
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безпосередньо високий зв'язок з віктимізацією, обмеженням свободи та 

приниженням партнера. А також, закономірно, вищий рівень прийняття мітів 

може стати фактором ризику виникнення насильства як для агресора, так і для 

жертви. Важливою тенденцією світового фізичного та психічного здоров’я є 

превенція. Ми вважаємо, що превенція насильства в романтичних стосунках 

також є можливою. Для цього потрібно фокусувати увагу як на факторах ризику, 

так і на захисних факторах. Результати кореляційного та регресійного аналізів ролі 

соціодемографічних показників в прийнятті мітів та віктимізації показав, що 

вищий рівень залученості, спільне ведення бюджету, старший вік та трудність в 

комунікації про сексуальне життя в парі є факторами ризику віктимізації. Тоді як 

молодший вік, краща комунікація, помірні релігійні практики та вищий рівень 

освіти негативно корелювали з рівнями насильства. Ці результати узгоджуються зі 

світовими показниками з країн де жінки активно боряться за свої права. В Україні 

фінансова незалежність, прогресивні погляди та вищий рівень довіри в парі може 

захистити жінку від насильства. Теоретична модель підтвердилась, отже 

прийняття мітів про СА відповідальне за 18% віктимізації серед усіх 

соціоекологічних чинників. Якщо ж говорити про статеві відмінності, то в 

українській вибірці чоловіки більше за жінок схильні приймати міти про 

сексуальну агресію. Прийняття мітів чоловіками є феноменом обумовленим 

патріархальними нормами та культурними особливостями та відображує 

ригідність та небажання відходити від старих порядків. 

Практична цінність цих знахідок очевидна, якщо подивитись на 

неефективність деяких програм по боротьбі з насильством. Для того, щоб такі 

заходи були ефективними потрібно розуміти культурні аспекти, механізму 

виникнення проблеми, та те які захисні фактори потрібно посилити, а фактори 

ризику таргетити. Так ми вважаємо, що розвінчання мітів про сексуальну агресію, 

які транслюються традиційними суспільствами можуть мати якісний вплив на 
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стан речей. В Україні ведеться мова про введення сексуальної освіти і дослідники 

вбачають за необхідне включити міти в програму аби діти зростали з критичним 

мисленням щодо упереджень, що формують культуру насильства. Також 

важливим вбачається посилювати освітні та консультаційні можливості 

консультування для пар, що давало б можливість покращити комунікацію в тому 

числі на теми сексу. Окрім того, враховуючи роль економічної незалежності, 

соціально важливо вкладатись в програми зміцнення економічного стану жінок. З 

психологічної точки зору, дослідження підіймає якісно нову тему в розумінні 

психологічних захистів чоловіків та жінок перед лицем насильства, та аспекти 

об’єктивізації жінок та нашарування проблем, що за цим слідують. Дослідження 

кидає виклик традиційним поглядам на соціальний стрій, нерівність положення 

чоловіка та жінки та амбітно сподівається, що визнання проблеми звинувачення 

жертв та суспільного осуду покладе початок усвідомленню та нівелюванню цієї 

проблеми. 

Дослідження ставить амбітні завдання та ставить багато питань. А також 

визнає свою однобоку направленість та обмеження. Так віктимізація представлена 

як насильство, що скоюється переважно чоловіками проти переважно жінок, міти, 

розглянуті нами виключно стосуються сексуального насильства над жінками. Тоді 

як, нажаль, рівність чоловіків та жінок з’являється не в тих сферах де хотілось би і 

чоловіки також часто є жертвами насильства, яке не є в суспільному дискурсі, 

також є міти про сексуальну агресію щодо чоловіків і ця тема навіть більш 

табуйована ніж у випадку жінок. Процес розвитку суспільства приведе нас до 

того, щоб обидва партнери могли говорити про свої слабкості та використовувати 

не мову насильства для розв'язання проблем та визначення ролей. Цікавою 

перспективою було б провести кількісно-якісне дослідження. В науковому аспекті 

також потрібно провести повну процедуру адаптації опитувальника Прийняття 

мітів про сексуальну агресію, що є наступним етапом роботи. А також розробити 
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програму, що фокусувалась би на визначених дослідженням аспектах, а потім 

оцінити рівень прийняття мітів та в лонгітюдному дослідженні оцінити рівень 

віктимізації учасників. Нажаль проблема насильства буде актуальною ще занадто 

довго, але дорогу подолає той хто йде і наука відіграє важливу роль в тому, щоб 

зробити світ чи хоча б дім безпечнішим місцем. 
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Порівняльний аналіз Манна-Уітні для перевірки статевих відмінностей в прийнятті мітів 

про сексуальну агресію 

Таблиця Г.1 

 Rank 

Sum - 

Group 1 

Rank 

Sum - 

Group 2 

U Z p-

level 

Z - 

adjus

ted 

p-

level 

Valid N 

- Group 

1 

Valid N - 

Group 2 

стосунки 85156,00 12747,00 10046,00 3,43 0,00

0599 

3,91 0,000

090 

369 73 

тривалість 

стосунків 

78320,00 19583,00 10055,00 -3,42306 0,00

0619 

-3,74 0,000

184 

369 73 

діти 77854,00 20049,00 9589,00 -3,89036 0,00

0100 

-4,55 0,000

005 

369 73 

віра 76371,50 21531,50 8106,50 -5,37701 0,00

0000 

-5,54 0,000

000 

369 73 

СУМА МІТІВ 77881,00 20022,00 9616,00 -3,86329 0,00

0112 

-3,86 0,000

112 

369 73 

ПАРТНЕР 

ОБМЕЖЕННЯ  

СВОБОДИ 

79410,50 18492,50 11145,50 -2,32 0,01 -2,36 0,01 369 73 

ПАРТНЕР 

ЗАЛЯКУВАННЯ 

84033,00 13870,00 11169,00 2,30 0,02 2,40 0,01 369 73 
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Порівняльний аналіз Манна-Уітні для порівняння статевих відмінностей в прийнятті 

конкретних мітів про сексуальну агресію 

Таблиця Г.2 

 

 


